关于常州市公共汽车客运专项规划（2023—2035年）的起草说明

现将《常州市公共汽车客运专项规划（2023—2035年）》的有关情况说明如下：
一、制定文件的必要性
（一）公交优先发展是城市交通发展的主旋律，公共汽车客运专项规划是推进公交优先发展政策落实的重要抓手。
2019年9月中共中央、国务院印发的《交通强国建设纲要》提出“加强城市交通拥堵综合治理，优先发展城市公共交通，鼓励引导绿色公交出行，合理引导个体机动化出行”，进一步明确了优先发展公共交通的战略。我市2022年顺利完成国家公交都市和国家绿色出行城市创建，具有较好的公交发展基础，但也面临城市发展重心转移、交通出行格局变化、地块服务需求新增、公交设施用地落实等因素和问题，迫切需要启动公共汽车客运专项规划的编制。
（二）“十四五”是新一轮“强富美高”新常州建设的关键期，亟需研究城市发展新方向的公交应对措施。
[bookmark: _GoBack]“十四五”时期是我市全面开启建设社会主义现代化新征程的起步期，是推动高质量发展、建设“强富美高”新常州的关键阶段，我市提出了打造新能源之都，冲刺“万亿之城”，打造“儿童友好城市”等一系列城市发展新目标，并要重点开展“两湖创新区”的建设。公共汽车客运作为一项基础民生工程，迫切的需要开展专项研究，应及时响应新的城市发展形势和居民出行需求。同时国土空间规划正在编制过程中，各类重点领域专项规划均在同步筹划，此时开展公共汽车客运专项规划的编制，与国土空间规划相互反馈，对公共交通系统的长远发展具有重要意义。
（三）新时代出行生态的转变要求公共汽车客运开展服务升级研究。
随着经济水平的提升，私人机动化发展迅猛，居民出行意愿、出行方式和出行品质要求等均发生明显改变，地面公交客流持续下降已成为全行业发展面临的共性问题。需要开展专项规划研究，打破传统观念，将多种公交出行方式进行整体统筹考虑，通过组合效应提升竞争力。同时转变公共汽车客运发展思路，研究如何集约化利用资源以实现效益最大化，支撑公共汽车客运健康、可持续发展。
二、起草依据
2019年3月正式实施的《常州市公共汽车客运条例》中第二章第八条提出，“市、辖市交通运输行政主管部门应当会同规划、城乡建设、公安和城市管理等部门组织编制公共汽车客运专项规划，报同级人民政府批准后组织实施。”响应本项要求，开展本次《常州市公共汽车客运专项规划（2023—2035年）》（以下简称《规划》）研究。
三、起草过程
我局从2022年开始着手《规划》的起草工作。在《规划》的起草过程中，先后与市直相关部门、各区相关部门以及市公交运营企业进行座谈，开展资料收集，数据分析等工作，并与市、区国土空间总体规划、市“十四五”综合交通规划、市轨道交通规划等进行动态衔接更新；重点研究公交线网优化、公交场站设施规模及布局、公交出行多网融合等方面内容，并对两湖创新区的公共汽车客运服务开展专题研究，不断完善规划方案。在各相关部门的大力配合下，最终形成了本《规划》。
四、主要内容
（一）规划范围
重点规划范围为常州城市中心区范围。一般规划范围为常州市区范围[footnoteRef:1] [1:  常金之间重点研究接驳服务] 

（二）规划期限
规划基年为2022年，近期规划期限至2027年，远期规划期限至2035年，与《常州市国土空间总体规划（2020-2035）》保持一致。
（三）规划内容
一是线网运营服务提升规划。根据公共交通发展需求分析和客流预测结果，基于城市与交通发展特征与趋势，秉承“线网瘦身、提质增效”理念，提出形成“高频—普通—辅助—特殊”四级全域公交网络，研究线网优化方案和特色公交服务方案，提出科学的运力配置方案，保障整体线网运营高效。
二是基础设施配套完善规划。结合公共交通发展需求预测、枢纽布局和线路运力配置等情况，确定公共交通场站的功能、选址、设计能力、用地规模和建设要求等内容。加强公交专用道网络规划，增强公交优先空间保障能力。同步探索智能调度平台、公交电子站牌等智能公交服务。
三是公交多网融合发展规划。以推进轨道、地面公交、公共自行车等公交出行方式融合发展，通过组合效应提升公交竞争力为发展思路，对各方式间的线网错位协同发展、换乘接驳设施的布局等开展研究。并探索通过换乘优惠、信息查询发布一体化等方式鼓励民众开展出行换乘。
四是两湖核心发展服务规划。结合两湖创新区公交客流特征与需求分析，开展公共汽车客运服务的专题研究，并以科技赋能为导向，研究新型公交服务。
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